



**Ata da 73ª Reunião Plenária Ordinária, realizada na modalidade presencial no Anfiteatro “Walter Anawate” – Uni-Facef – Franca/SP**

<i>Relação dos Membros do Plenário – Presentes</i>	
<i>Entidade</i>	<i>Nome</i>
Única	Demétrius Barbosa de Freitas
Sindicouro	César F. De Mello Barros
Sifaesp	Roberta Silva de Paula
Uni-Facef	João Baptista Comparini
Unifran	Colete Fonseca
FE-Ituverava	Rôsangela Kiyoko Jomori Bonichelli
Aerf	Ângela Maria Pimenta
Celan	Flávio Lopes Agapito
Aesabesp	Helieder Rosa Zanelli
S.O.S. Sapucaí	Célio Bertelli
Associação de Proteção Ambiental Amigos do Rio Canoas	Bruno Justino Morelli
Centro Paula Souza	Cláudio Ribeiro Sandoval
Sabesp	Maria de Fátima B. Ferreira
Unesp	Pedro Geraldo Saadi Tosi
SEE/Diretoria de Ensino de Franca	Cláudia Cristina Rocha
Dae/CBH-SMG	Letícia Amanda Romeiro Fonseca
Sima/CBH-SMG	Jorge Augusto de Carvalho Santos
SSP/Polícia Ambiental	Deivid Gabriel de Melo
Cetesb	Alessandro Palma
Cetesb	Cintia Dias Rocha
SES	Carmem Maria Aboud
SAA/CDRS	Shiguero Kondo
FF - Florestal	Arthur Andrade Garcia
P.M. Batatais	Lucas Camargo Tofetti
P.M. Patrocínio Paulista	Rafael Gonçalves Pascoalini
P.M. Buritizal	Osmar Ignácio
P.M. Jeriquara	Benedito
P.M. Igarapava	Leandro Burrego Primo do Nascimento
P.M. Guaíra	Elynês Salomão Antonelli
P.M. Santo Antonio da Alegria	Geraldo Baldo Filho
P.M. Cristais Paulista	Leandro Querino de Souza
P.M. Ribeirão Corrente	Bruna Rocha Vissoso
P.M. Franca	Taís Zimak Figueiredo

<i>Relação dos Membros do Plenário – Presentes</i>	
<i>Entidade</i>	<i>Nome</i>
P.M. Restinga	Rafael Ribeiro
P.M. São Joaquim da Bara	Marcelo Officiati da Silva
P.M. Rifaina	Felipe Baraldi
P.M. Pedregulho	Silvio José Barbosa Teixeira
P.M. Miguelópolis	Stênio Garcia de Oliveira Dias
<i>Relação das Instituições do Plenário com Ausência Justificada</i>	
<i>Entidade</i>	<i>Nome</i>
Abrage	Norberto Castro Vianna
IPT	José Luiz Albuquerque Filho
<i>Relação das Instituições do Plenário Convidados</i>	
<i>Entidade</i>	<i>Nome</i>
Dae/ CBH-SMG	Cláudia Mara Alpino Lespinasse
Celan	Gideão Elias Ramos
S.O.S. Sapucaí Mirim	Natália Luísa Nascimento
SEE/Diretoria de Ensino de Franca	Daniela Aparecida Ferreira
SAA/CDRS	Márcio de Figueiredo Andrade
P.M. Franca	Alexandre Perussi
P.M. Ribeirão Corrente	Demilson José Ribeiro
DeÁgua P.M. Guará	Adriana Martins Peres
DeÁgua P.M. Guará	Aline Monteiro dos Santos
P.M. Igarapava	Diego Antonio Pimentel

**Ata da 73ª Reunião Plenária Ordinária, realizada na modalidade presencial no Anfiteatro “Walter Anawate” – Uni-Facef – Franca/SP**

Ao décimo quarto dia do mês de dezembro de 2022, no Anfiteatro “Walter Anawate” – Uni-Facef – Franca/SP, foi realizada a 73ª Reunião Plenária Ordinária do CBH-SMG, registrando-se a participação de 40 (quarenta) instituições, entre representantes dos municípios, das organizações civis, do Estado de São Paulo e convidados, conforme “Relação dos Membros do Plenário – Presentes” acima. **1. Abertura. Confirmado o quórum, deu-se início a Reunião.** A convocação e a pauta da reunião foram enviadas aos membros do CBH-SMG por meio de mensagem eletrônica em 25/11/2022. A abertura da reunião foi realizada pela Vice-Presidente, que cumprimentou a todos, citou as instituições presentes dando início a reunião, apresentou a mesa diretora composta pelos representantes: CETESB, FE Ituverava e CBH-SMG e justificou a ausência da presidente. Iniciou os trabalhos lendo a pauta da reunião. **2. Discussão e aprovação da minuta da ata da 72ª Reunião Plenária Ordinária do CBH-SMG.** A Vice-Presidente relatou se tratar de minuta da ata da última reunião plenária, realizada no município de Franca/SP, e questionou aos membros sobre a necessidade de sua leitura. Dispensada a leitura, foi aberta a palavra para discussão. Não havendo manifestações, a Vice-Presidente submeteu a minuta de ata à votação, sendo aprovada sem alterações. **3. Informes da Secretaria do CBH-SMG.** O Secr.Exec. Adjunto informou alguns acontecimentos e reuniões que o comitê participou nesse segundo semestre que têm importância significativa para o comitê. **a) “Workshop de Integração do CRHi ”,** realizado entre os dias: 28/11/2022 à 02/12/2022 em São Pedro/SP, contou com a presença de diversos órgãos do estado que compõe o sistema, representantes de todos os comitês de bacias e uma pauta bastante instensa de reuniões durante a semana. O secretário destacou alguns pontos importantes como: A presença da deputada Marina Helou para tratar de dois projetos de leis que afetam diretamente a política estadual de Recursos Hídricos. O primeiro projeto de Lei é o nº 119 que altera especificamente a lei 7663 de 12/1991 que estabeleceu a política estadual de gestão de recursos hídricos, tratando especificamente da participação e da composição dos comitês. Informou que o Ministério Público tem solicitado a alguns comitês a revisão do formato da participação dos comitês visando um alinhamento com a lei federal na qual a composição dos comitês é de 50% órgãos do poder público, incluindo municípios e estado e 50% sociedade civil, incluindo a sociedade civil organizada e os usuários de recursos hídricos. Explicou que neste contexto a deputada Maria Helou apresentou um projeto propondo justamente essa alteração. Informou que o Fórum Paulista de Comitês irá tratar desse assunto com os grupos técnicos para que se defina um posicionamento geral. Falou do segundo projeto, o PL nº 146 que dispõe da política estadual de segurança hídrica e dá outras providências, informando que os encaminhamentos também serão conduzidos no Fórum Paulista de Comitês que irá apresentar os interesses dos comitês paulistas. **b) “Planos de Bacias dos Comitês a Nivel Estadual e Federal”,** existe um acordo técnico de cooperação entre o estado e a ANA na elaboração dos próximos planos de bacias e na revisão desses documentos, será realizado um trabalho mais integrado entre os comitês da vertente paulista afluentes do rio grande. **c) “Contratação de Agentes Técnicos Terceirizados para acompanhamento dos projetos do FEHIDRO ”,** a partir do ano de 2023 o estado deixará de ser agente técnico dos projetos e este serviço será terceirizado. A empresa responsável já foi contratada. Informou que o estado de São Paulo transferiu a tutela dos recursos financeiros do Banco do Brasil para o banco Desenvolve SP o que poderá implicar em um atraso nos contratos. **4. Assuntos a Deliberar.** Neste momento a Vice-Presidente deu sequência a pauta. **4.1. Minuta de Deliberação CBH-SMG nº 328/22 – “Aprova alterações no Estatuto do CBH-SMG”.** O Secr.Exec.Adjunto passou a apresentar o conteúdo da Deliberação explicando que no ano de 2022 foi criado um GT – Câmaras Técnicas aprovado na Deliberação CBH-SMG nº 324/22 com representantes da Unesp, CETESB, P.M. Cristais Paulista, P.M. Ipuã, S.O.S Sapucaí, AERF, FE Ituverava e Secretaria Executiva que reuniram 3 vezes presencialmente e 1 vez por video conferência. Mencionou que o GT entendeu que atualmente a composição, atribuições e nomenclaturas de Câmaras e Grupos Técnicos não estão atendendo tecnicamente as demandas do Colegiado. Apresentou um resumos das atividades desenvolvidas e as propostas de mudanças. Foi aberta a palavra aos participantes do GT-Câmaras Técnicas e o representante da UNESP posicionou de acordo com que foi explicado até então, o representante da S.O.S Sapucaí mencionou que até o presente momento as explicações realizadas estariam bem fundamentas e mencionou a preocupação deste GT com o esvaziamento do Comitê, destacando que as proposições do GT podem contribuir para solução destas questões. O representante da SOS Sapucaí ainda sugeriu que o Comitê deverá criar algum instrumento legal para incentivar a maior participação dos prefeitos municipais e seus representantes do plenário e nas câmaras técnicas. A representante da FE Ituverava destacou que a proposta de alteração das câmaras técnicas permitirá a participação de instituições de caráter privado. A palavra foi solicitada pelo representante da UNI-FACEF, sugerindo mudança na redação do parágrafo I do Art. 17. A representante da AERF mencionou a importancia dessas mudanças, adequações para o tempo atual, já que o comitê existe a 26 anos. O Secr. Exec. Adjunto explicou que de maneira geral as alterações poderão aproximar o comitê da realidade social. Relatou que a proposta de alteração das câmaras técnicas demanda alterações nos Art.10 e o Art.17 e uma correção do texto no parágrafo I e III do Estatuto. A palavra foi passada para a Vice-Presidente que não havendo mais considerações, submeteu a minuta de deliberação à votação, a qual foi aprovada por unanimidade; **4.2. Minuta de Deliberação CBH-SMG nº 329/22 “Altera a composição, atribuições e nomenclaturas de**

**Ata da 73ª Reunião Plenária Ordinária, realizada na modalidade presencial no Anfiteatro “Walter Anawate” – Uni-Facef – Franca/SP**

65 **Câmaras e Grupos Técnicos e dá outras providências**”. O Secr.Exec.Adjunto passou a apresentar o conteúdo da Deliberação mencionando que a proposta é também fruto do trabalho da GT-Câmaras Técnicas, todas as discussões e articulações tiveram como produto principal essa deliberação e a alteração do estatuto. Explicou que foi realizado um levantamento histórico das Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho, datas de criação, atribuições e objetivos. Foi apresentada a proposta de novo organograma e de novas câmaras técnicas e grupos de trabalho: Câmara Técnica de Planejamento e Integração (CT-PLAN), Câmara Técnica de Educação Ambiental e Comunicação (CT-EC), Câmara Técnica de Saneamento (CT-SAN), Câmara Técnica de Recursos Naturais (CT-RN), Grupo de Trabalho de Cobrança e Enquadramento (GT-CE), Grupo de Trabalho do Plano de Bacia e Relatório de Situação (GT-PLANO), Grupo de Trabalho Sustentabilidade (GT-SUSTENTABILIDADE), Grupo de Trabalho Projetos e Investimentos (GT-PROJ), Grupo de Extensão Universitária(GT-EXT). O representante da S.O.S. Sapucaí sugeriu transferir o GT-SUSTENTABILIDADE para a Câmara Técnica de Recursos Naturais. O representante do Centro Paula Souza solicitou alteração do Grupo de Extensão Universitária (GT-EXT) para Grupo de Extensão Universitária, Técnica e Tecnológica e fez suas considerações. O Secr.Exec.Adjunto destacou que a proposta extingue a Câmara Técnica de Outorga e Licença, Câmara Técnica de Água Subterrânea, o Grupo de Trabalho de Enquadramento, o Grupo de Trabalho para Discutir Assuntos Relacionados a Cobrança pelo Uso da Água e o Grupo Técnico de Estudos da Cobrança da Água. A palavra foi passada para a Vice-Presidente que não havendo mais considerações, submeteu a minuta de deliberação à votação com as alterações propostas, a qual foi aprovada por unanimidade; **4.3. Minuta de Deliberação CBH-SMG nº 330/22 “Aprova o calendário e procedimentos do processo eleitoral para renovação dos membros do Comitê de Bacia Hidrográfica Sapucaí Mirim/Grance – biênio 2023-2025”**. O Secr.Exec.Adjunto apresentou esta minuta, destacando a criação de um Grupo de Trabalho que contou com a participação da secretaria executiva, P.M. Batatais e a S.O.S. Sapucaí. Mencionou que foram realizadas algumas reuniões através de videoconferência para a elaboração do Edital do Processo Eleitoral para Renovação dos membros do CBH-SMG - Biênio 2023-2025. Explicou sobre o cronograma, Divulgação, Protocolo, Habilitação, Eleições Setoriais e Posse dos Eleitos. A palavra foi passada para a Vice-Presidente que não havendo mais considerações, submeteu a minuta de deliberação à votação, a qual foi aprovada por unanimidade; **4.4. Minuta de Deliberação CBH-SMG nº 331/22 “Aprova critérios, diretrizes e procedimentos de solicitação dos recursos do FEHIDRO, os Programas e Subprogramas de Duração Continuada financiáveis para o ano de 2023 no âmbito da UGRHI 08 e dá outras providências”**. O Secr.Exec.Adjunto apresentou o conteúdo da Deliberação que trata da abertura do 1º Pleito 2023, levando em conta o Plano de Ação e Investimento, que foi aprovado na Deliberação CBH-SMG nº: 321/21. Reforçou para aqueles que irão elaborar projetos, realizar antes uma consulta no novo MPO uma vez que houve algumas alterações significativas no seu texto. Informou sobre a oficina de preparação para elaboração de projetos a ser realizadas no início de 2023. Fez destaque do Art. 5º desta deliberação que são as competências das Câmaras Técnicas e ao Grupo de Trabalho Projetos e Investimentos (GT-PROJ) do CBH-SMG, sobre as análises, as atribuições. Explicou as Definições, Responsabilidades, Competências e Atribuições, Das Propostas, Da Análise, Classificação e Indicação das Propostas em seguida complementou com as etapas: 1 Protocolo, 2 Análise Preliminar e Complementação, 3 Análise Técnica e Complementação, 4 Análise Técnica, Classificação e Apresentação de Recursos, 5 análise de Recursos e Classificação Final. Destacou os Prazos e do Cronograma de Atividades de cada etapa mencionadas acima. Explicou sobre o Anexo I – Plano de ações e Investimento do Período 2023 do Plano de Bacia da UGRHI 08 e Anexo II – Modelo Básico de Termo de Referência. O representante da UNI-FACEF questionou sobre o recurso disponível para o próximo ano. O Secr. Exec. Adjunto respondeu que o valor estimado da Compensação Financeira de R\$ 1.000.000,00 e da Cobrança de R\$ 2.500.000,00, totalizando R\$ 3.500.000,00. A palavra foi passada para a Vice-Presidente que não havendo mais considerações, submeteu a minuta de deliberação à votação, a qual foi aprovada por unanimidade; **5. Assuntos diversos e considerações finais**: O Secr. Exec. Adjunto agradeceu a presença de todos, agradeceu a equipe da Secretaria Executiva deste Comitê pela parceria durante todo ano. O representante da S.O.S. Sapucaí agradeceu ao Secr. Exec. Adjunto e a Secretaria pelo trabalho realizado, destacou o curso de Pós-graduação em Gestão de Recursos Hídricos que foi fruto deste comitê, mencionou a possível sequência desta Pós-graduação para os próximos anos, agradeceu o empenho de todos os envolvidos. A representante da FE Ituverava complementou em relação a pós, dizendo que esta turma finaliza no meio do próximo ano 2023, vão sair como produtos 02 workshops, a publicação de 01 livro, além de todos os trabalhos de conclusão de curso, que são trabalhos técnicos, científicos que vão dar suporte à gestão na UGRHI. **Encerramento**: Nada mais havendo a tratar, a vice presidente agradeceu a presença de todos e não havendo manifestações, encerrou a 73ª Reunião Plenária, da qual a Secretária Executiva do CBH-SMG, lavrou a presente Ata, ressaltando que a gravação em vídeo da 73ª Reunião Plenária, se encontra arquivada na sede da secretaria executiva do CBH-SMG, e faz parte integrante deste documento. Franca, 14 de dezembro de 2022.



**Comitê da Bacia Hidrográfica Sapucaí Mirim e Grande**

---

Secretaria Executiva  
Avenida Dr. Flávio Rocha, 4.551 – Vila Exposição  
CEP 14.405-600 – Franca – SP Tel /Fax: (16) 3721-8091 e-mail: ugrhi08@gmail.com

**Ata da 73ª Reunião Plenária Ordinária, realizada na modalidade presencial no Anfiteatro “Walter Anawate” – Uni-Facef – Franca/SP**

**KATIÚSCIA DE PAULA LEONARDO MENDES**

Presidente do CBH-SMG

**VIVIANE DE SOUSA PERES**

Secretária Executiva do CBH-SMG

**JORGE AUGUSTO DE CARVALHO SANTOS**

Secretário-Executivo Adjunto do CBH-SMG

MINUTA

MONUCTA